MATEMATICAS. 1°ESO TEMA 6: Algebra

1.- Resuelve las siguientes ecuaciones:
1. 2% =6 b 2x-F=6+x 3. 202X-3)=6+x
®x-1 x-Z= 3
- = -1 —(Zx +dj=x+19
4.- O 2 5.- 4
.. x-10)=-6{2-x)-6x 5. 2(x+1)-3(x-2)=x+6
x=1 _x=5_x=*5 3+l 2-4x _ -Ox -4 7x
g.- 4 36 Q 9.- 7 3 14 5!
2.- Halla dos numeros enteros sabiendo que uno es doble que el otro y que su
suma es igual a 24.
3.- Encuentra tres nimeros enteros consecutivos cuya suma sea 30.
4.- Halla el nimero de dos cifras sabiendo que la correspondiente a las decenas

excede en 4 a la cifra de las unidades y también es igual al doble de esta menos 1.

5.- La longitud del rectangulo es el doble de la anchura. Si el perimetro es 42 cm.,
écual es la anchura?

6.- Un autobuls con 48 pasajeros llega a una parada y se baja un cierto niumero de
pasajeros, subiendo 3. En la siguiente parada se bajan 2 y suben 5 quedando en el autobus
20 pasajeros. éCuantos se bajaron en la primera parada?

7.- Un boligrafo y un lapiz cuestan 1,10 euros. Si el boligrafo cuesta 1 euro mas
gue el lapiz, écuanto cuesta el lapiz?

8.- Entre los dos maximos goleadores del Real Zaragoza marcaron 33 goles en la
temporada pasada. Si uno consiguié cinco goles mas que el otro, écuantos goles marcd
cada uno?

9.- En un cine hay 501 personas. Halla el nimero de mujeres, sabiendo que
sobrepasa en 27 al de hombres.

10.- Si un padre tiene 52 anos y sus hijos 23 y 25, écuantos afios han de pasar para
que la edad del padre sea la suma de las edades de sus hijos?, ¢éQué edad tendra el padre?

11.- Anastasia vendio los 2/5 de una pieza de tela, y todavia le sobraron 18 m de
ella. éCuantos metros media la pieza inicialmente?

12.- Un frutero compro naranjas a 1 euro el kilo y las vendi6 a 1,3 euros. Si obtuvo
un beneficio de 123 euros, écuantos kilos de naranja compré?

13.- Entre Juan y Eva tienen 144 comics, si Eva tiene el doble que Juan. éCuantos
comics tiene Eva?

14.- Si a Yolanda le damos dieciocho cromos, tendrd noventa y dos cromos.
¢Cuantos cromos tenia Yolanda?

15.- El doble de la edad de Juan aumentado en doce da cuarenta y dos. éCuantos
afos tiene Juan?

16.- ¢Qué nimero cumple que al sumar ocho a su triple da diecisiete?

17.- En mi clase hay cuatro chicas mas que chicos. éCuantos chicos hay si en total
somos veintiséis?

18.- Si restamos 8 euros al doble de la cantidad de euros que tiene Eva, resulta lo
mismo que si sumamos 8 euros a la cantidad de euros de Eva. éCuantos euros tiene Eva?

19.- Un nimero aumentado en 6 unidades es igual al mismo numero multiplicado
por cuatro. éQué numero es?

20.- (Cuantos afios tiene Sonia si al multiplicarlos por cuatro da lo mismo que al
sumarles treinta y tres?



SOLUCIONES

Ejercicio n® 1.-
&) -
A== ®o= 2
1.- 2% = 6 Despejamos la incognita: 2
2.- 2X = 3 =6+ X Agrupamos los términos y sumamos: <X ~ X =6+ 3 X =5
212%x -3)=6+x
3.- IZ } Quitamos paréntesis: 41X — 6=06+x Agrupamos términos y
12 .
x = X = <l
sumamos: Ax =% =6+ 6 3% = 12 Despejamos: 3
X-1_ X-3_ 4
4.- 6 l Quitamos denominadores, para ello en primer lugar hallamos el minimo

m.cm.(6,2)=6 x-1-3{x -3)=-6

comun multiplo. Quitamos paréntesis,

agrupamos y sumamos: X-1-3x+9=-0 X-3x=-0-9+1 -Zx =-14
2w =14 ® = E w =7
Despejamos la incognita: 2
& 12 3
§(2x+4)=x+19 —X+—==x+19 =X +3=x+19
5.- 4 Quitamos paréntesis: 4 4 2
Quitamos denominadores, agrupamos y sumamos los términos semejantes:
3X +60=2x + 38 3Xx -2x =38-6 X = 32

6. F0C10) = 6(2-X)-6X 4y _40- -12+ 6x - éx,
dx - Ox + Bx = -12+ 40 dx = 28 vo=7

.21 =3IX -2 =X 4B o0y 0 Sx i B - x 46,

2x—3x—x=6—2—6;—2:¢=—2 v =1
-1  wx-5_x+5
8. 4 26 g . mcm(4,36,9) =36 9(x -1} -(x-5) = 4(x +5)
9x—9—x+5=4x+20;9x—x—4x=ED+9—5;4X=24 ¥ =6
G+l Z-dx -EBw -4 Uw
o. 7 3 14 T mem. (7, 3, 14, 6) = 42
B(3x+1)-14(2-4x) =3(-5x ~4) + 49 18v 4+ 6-28+ 56x = —15x - 12+ 49«
1
18><+56X+15X—49X=—12—6+28;40X:10 4x=1 X:Z
Ejercicio n° 2.-
Primer nimero: X Segundo nimero: 2x X + 2x = 24; 3x = 24; x=8

SOL: Los nimeros son 8y 16

Ejercicio n° 3.-
NUmeros: X, X + 1, x + 2 X+x+1+x+2=30 3x =27 X=9
SOL: Los nimeros son 9, 10y 11

Ejercicio n° 4.-
Unidades del NiUmero: x Decenas del NUmero: x +4; Xx+ 4 =2x-1; x=5
SOL: El nimero es el 95

Ejercicio n’5.-
Anchura: x Longitud: 2x Perimetro = x + x + 2x + 2x = 42 x=7
SOL: La anchura es 7 cm



Ejercicio n° 6.-
Se bajaron: x 48 -x+3-2+5=20 x = 34
SOL: Bajaron 34 pasajeros

Ejercicio n° 7.-
El 1&piz cuesta: x  El Boli cuesta: x + 1 Xx+x+1=1"10 x = 005
SOL: El lapiz cuesta 5 céntimos

Ejercicio n°8.-
Jugador 1: x goles; Jugador 2: x+5; x4+ x+5=233 x =14
SOL: El jugador 1 marcé 14 y el 2 marcé 19.
Ejercicio n°9.-
Hombres: x Mujeres: x + 27 X+ x + 27 =501 X = 237
SOL: Hay 264 mujeres
Ejercicio n° 10.-
NUumero de afios que tienen que pasar: Xx; 52 + x =23+ x+ 25 + x; X =4

SOL: Tienen que pasar 4 aiios, y el padre tendra 56 afios

Ejercicio n®11.-
Media: x metros 3/5 de x son 18 3x/5 = 18 x = 30
SOL: La pieza tenia 30 metros

Ejercicio n° 12.-
Naranjas: x Kg Beneficio: 0’3 € por Kg 0'3x =123 X =410
SOL: Comproé 410 Kg
Ejercicio n°13.-
Juan: x Eva: 2x X + 2x = 144 X =48
SOL: Eva tiene 96 comics
Ejercicio n° 14.-
Yolanda tenia: x afios X + 18 =92 X =74

SOL: Tenia 74 cromos

Ejercicio n° 15.-
Juan tiene: x ahos 2X + 12 =42 X =15
SOL: Juan tiene 15 aiios

Ejercicio n° 16.-
NUmero: X 3x +8 =17 X =3
SOL: El nimero es el 3

Ejercicio n®17.-
N©O de chicos: x NO de chicas: x + 4 X+X+4=26 x =11
SOL: Hay 11 chicos

Ejercicio n° 18.-
Eva tiene: x € 2x -8 =x+8 2Xx-x=8+8 X =16
SOL: Eva tiene 16 €

Ejercicio n° 19.-
NUumero: x X + 6 = 4x X-4x=-6 -3x=-6 x=2
SOL: El nimero es el 2

Ejercicio n° 20.-
Afos de Sonia: x 4x = x + 36 3x = 36 X =12
SOL: Sonia tiene 12 ainos



7 ECUACIONES. SISTEMAS DE ECUACIONES

EJERCICIOS PROPUESTOS

7.1 Escribe estos enunciados en forma de ecuacion.
a) La suma de dos nimeros consecutivos es 21.
b) La suma de tres nimeros pares consecutivos es 30.
¢) Un nimero mas su quinta parte es 12.
aAx+Kxx+1)=2
b) 2x + 2x + 2) + (2x + 4) = 30

7.2 En una academia de idiomas el nimero de alumnos que estudian francés es la mitad de los que estu-
dian inglés. Calcula el nimero de alumnos de cada grupo si en total son 240.

Sea x el nimero de alumnos de francés. 2x + x = 240 = x = 80
Hay 80 alumnos que estudian francés y 160 que estudian inglés.

7.3 Resuelve la siguiente ecuacién: 5x + 4 = 19 + 2x
5+ 4 =19 + 2x
5 +4—-2x=19+2x—2x=3x+4=19
3Xx+4—-4=19—-4=3x=15

2=E:x=5
3 3
7.4 Resuelve esta ecuaciéon: 18x — 50 = 14x — 4x + 6
18 —50=14x —4x +6 =18 —50 —10x + 50 = 10x + 6 — 10x + 50 =8 =56 = x =7

7.5 Resuelve la ecuaciéon: 6x — 4 = 60 — 2x
6x —4=60—-2x=>6x -4+ +4=60—-2X+2x+4=8=64=x=28

7.6 Las edades de tres alumnos son nimeros pares consecutivos.

Si la suma de sus edades es 42, ;cuantos anos tiene cada uno?
La ecuacion es 2x + (2x + 2) + (2x + 4) = 42.
X+ 2x+2)+2x+4)=42=6x+6=42=x=6

Tienen 12, 14 y 16 afios respectivamente.

7.7 Maria ha dibujado un rectangulo cuyo largo es tres veces el ancho.

Si el perimetro del rectangulo mide 80 centimetros, ;cuanto mide el area?

Si x es el ancho, 3x es el largo. Entonces, el perimetro es x + 3x + x + 3x.
X+3x+x+3x=80=>8=80=x=10cm
A =10-30 = 300 cm’

7.8 Resuelve estas ecuaciones con paréntesis.
a)2x+ 1) -3x—-—2)=x+6 b) x + 20 = 5(x — 20)
A2x+1)—-3—2)=x+6=2%+2—-3x+6=xXx+6=—Xx+8=x+6=22==x=1
b) x + 20 = 5(x — 20) = x + 20 = 5x — 100 = 120 = 4x = x = 30



7 ECUACIONES. SISTEMAS DE ECUACIONES

EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Ecuaciones de primer grado

7.41

7.42

7.43

7.44

7.45

Relaciona cada ecuacién con su numero de soluciones.

5x = 15 Infinitas soluciones
X +7=0 2 soluciones

x4+ 9 +6x=(x+3) 1 solucién

X =25=0 0 soluciones

En una familia, la madre gana el triple que el padre y entre los dos ingresan mensualmente 4 800 euros.

a) Escribe la ecuacion que corresponde a esa situacion.
b) ;{Cuanto gana cada uno?

a) x + 3x = 4800
b) 4x = 4800 = x = 1200; 3x = 3600, El padre gana 1200 euros, y la madre, 3 600.

En la ecuacion 8x — 6 = —5x + 20, realiza las transformaciones que se indican.
1. Suma 5x a los dos miembros.

2. Suma 6 a los dos miembros.

3. Divide por 13 los dos miembros.

¢Cual es la solucion?

1.13x — 6 = 20; 2.13x = 26; 3.x = 2. La solucion es x = 2.

¢Para qué valor de x la balanza esta equilibrada?

—6x—5=4+65=-710=10x=x= —7

En una clase de 28 alumnos de 3.° de ESO hay doble numero de alumnos americanos que africanos y
doble nimero de alumnos europeos que americanos.

a) Elige una incégnita y plantea una ecuacion que refleje el enunciado.
b) ¢{Cuantos alumnos hay de cada continente?
a) Sea x el nimero de alumnos africanos. Entonces la ecuacion es x + 2x + 4x = 28.

b) Resolvemos: 7x = 28 = x = 4. Hay 4 alumnos africanos, 8 americanos y 16 europeos.



